

润城镇巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴五项重点工作 “百日攻坚”春季行动工作总结

根据省、市、县工作安排部署，为圆满完成今年巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴各项任务，我们润城镇认真落实《巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴五项重点工作“百日攻坚”春季行动实施方案》【阳乡振办（2023）3号】要求，及时部署，强化责任，成立专班，明确职责，第一时间召开专题会议进行部署，各项工作扎实开展，现将“百日攻坚”春季行动工作情况总结如下：

一、脱贫劳动力务工就业稳中有增。一是认真开展就业帮扶活动，确保就业稳中有升。春季行动开展以来，我们聚集就业帮扶，加大就业帮扶力度，继续加强党政领导“一对一”帮扶措施落实，做到了帮扶措施针对性、具体化、实效性，目前全镇脱贫户和边缘易致贫户就业人数达到20人，远超县下派务工就业指导性计划6人的分解任务。二是持续政策宣传和补贴兑现。坚持通过公众号、微信等平台开展巩固脱贫攻坚成果同

乡村振兴有效衔接工作各项政策，鼓励支持脱贫户和边缘易致贫户劳动力外出务工，2023年已有2人外出上海、江苏务工，1人在太原务工，1人在晋城务工。接下来，我们将按照既定程序在规定时间内为其申请务工就业交通补贴，确保政策落实到位。

三是针对性抓好技能培训。针对具有普通劳动能力或半劳动力的脱贫户和边缘致贫户，我们开展了劳动力建档立卡数据采集工作，做到了底清数明，建立了培训需求清单，为接受职业教育和技能培训创造条件。**四是**统筹用好各类公益岗位。按照按需设岗原则，我镇针对脱贫户和边缘易致贫户中具有一定劳动力（半劳力或弱劳力）的人员，提供了卫生保洁员、卡点值守员等岗位，今年已有3人上岗就业，实现了边缘户的就近就地就业。

二、项目建设稳步推进。2023年我镇严格按照巩固脱贫成果衔接乡村振兴项目库要求，继续推进项目建设，完善项目库，扎实做好项目前期工作。目前，我镇新建年产能500万个润城传统手工麦芽枣糕标准化生产线项目、中庄布政李府非遗餐厅建设项目、中庄村乡村振兴旅游示范村建设项目、润城村沁河大酒店改造提升项目、西哄哄旅游开发项目和三个畜牧重点项目，预计总投资21300万元。现有新建年产能500万个润城传统手工麦芽枣糕标准化生产线项目、中庄布政李府非遗餐厅建设项目、中庄村乡村振兴旅游示范村建设项目、润城美食集市和三个畜牧重点项目（规划新建北音村养殖小区项目、规划新建润城村岩沟生猪养殖小区项目、规划建设上伏村养猪园区项目）7个项目已经入库，其他项目也已提上议事日程。

三、防返贫监测帮扶排查深入彻底。一是全面排查广。春季行动开展以来，我镇组织乡村干部、驻村干部、乡村网格员等基层力量，按节点、分步骤进村入户进行排查，严格按照《山西省防返贫动态监测排查表》填写要求，实事求是，认真填写，做到不落一户、不漏一人，同时结合每月户访排查、部门预警信息反馈信息等情况进行信息比对，确保没有盲区、不留死角。此次春季行动，我镇共排查 23 个村（社区），排查户数 9462 户 26822 人，分别占总户数和总人口数的 94.97%和 96.1%；参与排查镇村工作人员 133 人。经大规模深入彻底排查，我镇无新识别的监测对象。二是定期调度准。春季行动开展以来，我镇已按时间节点和工作要求完成工作调度上报 2 次，各类统计表已按时准报送。

四、驻村真帮实扶政策宣传深入人心。对照“五查五看”要求，我镇组织力量对驻村帮扶情况进行了检查。我镇无涉贫村，现有乡村振兴示范村第一书记一名，为市政府发展研究中心下派，其身份为参公，党组织关系已于 2021 年 6 月转至所驻村上庄村，能够严格执行“五天四夜”驻村要求、吃住在村，不存在挂名走读现象。市政府发展研究中心已制定了 2023 年度驻村帮扶计划，并经党组会研究通过后以正式文件形式下发。该同志积极参加上庄村的各项工作，广泛开展政策宣传，在村里有较高的认可度。

润城镇人民政府

2023 年 4 月 3 日